

探讨玉米膜下滴灌水肥一体化技术的推广与应用

甘肃省白银市会宁县刘家寨子镇农业服务中心 王映民

摘要: 农业技术发展和应用给农业种植管理带来了更多的可能性。近年来,滴灌水肥一体化技术的应用优势凸显,本文对这一技术推广应用中的问题进行分析,并提出建议,供相关人士参考。

关键词: 滴灌技术;水肥一体化;推广与应用

农业可持续发展的理念是现代农业生产管理的根本。为了节约水资源,提高水肥管理效率,农业部门加快现代化技术推广步伐,为实现农业增产增收,保证农户收入提供坚实保障。在玉米膜下滴灌水肥一体化技术的推广和应用中,农业部门采取了目标责任制度,在地方政府优惠政策的扶持下,确保滴灌水肥一体化技术服务到位,示范推广面积逐步增加,以农业新技术带动农业及相关产业健康发展。

一、膜下滴灌水肥一体化技术的优势

(一)有效节水,水资源利用率大大提升

滴灌技术使水分通过管道直接滴入到玉米根系土壤,不会打湿玉米茎叶,因此采用滴灌技术可以减少空中和地表的水分蒸发量。水肥一体化技术可以使土壤同时获得水分和肥料,不会造成地表径流泄漏情况。

(二)实现肥料的减量增效目标

玉米生长发育中各个阶段都需要肥料,采用精准施肥的方式已经成为增产增收的重要策略。传统施肥法在玉米生长中后期阶段施肥比较困难,而且易造成面源污染。膜下滴灌水肥一体化技术能有效防止肥料流失,提高玉米对肥料的吸收能力,实现节约用肥,提高肥料利用率避免农业面源污染的目标。

(三)省时省力,节约成本

滴灌水肥一体化技术只需建设维护好滴灌设备,派人看管水闸就可以实现浇水施肥,不需要大量的人工。而且滴灌水肥一体化设施的覆盖面大,同时作业度高,能大大提升农田浇水施肥效率。

(四)减轻农业管理压力

在干旱天气,农民不需要因浇水的问题犯愁,可以及时进行灌溉追肥,保证玉米获得水肥供应,保证玉米产量稳定,使农户获得稳定的经济收入。

二、膜下滴灌水肥一体化配套技术要点

玉米膜下滴灌水肥一体化技术更适用于地势平坦和坡度小的地块,因此在玉米耕地选择上要优先选择上述地块,这样可以保证灌溉管道内的水压平衡,从而确保滴水均匀,使种植地块的玉米都能得到水肥均衡供给。

考虑到玉米丰产丰收,要注意选择合理的种植品种。可选择耐密植、耐水肥、抗倒性强的品种种植,这样可以提高种植密度,挖掘玉米潜在产量,在保证玉米质量的同时尽可能提高玉米产量。

(一)采用分期施肥方式

膜下滴灌水肥一体化技术能有效实现水分和肥料同时

滴入到土壤中,因此为玉米按需施肥提供了良好条件。根据玉米生长阶段制定细致的水肥供给方案,根据方案开展规律施肥和精准施肥。采取分次追肥方法,选择种肥异位同播,提升水肥供给效率。根据玉米生长不同阶段施入适量磷肥、氮肥、钾肥,平衡好复合肥用量。灌溉头水的时间一般在玉米叶11~13片时进行。首次追肥采用氮磷钾复合肥,每亩施入复合肥3~5kg,尿素施入13kg。中期追肥每亩施入复合肥2~3kg,尿素施入5~10kg。中后期追肥每亩施入尿素3~5kg。追肥的时间分布在玉米大喇叭口时期,玉米花粒期。地膜玉米全生育期一般滴水6~9次,除了干播地块每亩滴水20m³外,其余每次滴水每亩40m³。如果地块干旱,根据实际情况适当提高滴水量。结合玉米抽穗、结粒等各个生长阶段,施入攻穗肥、攻粒肥,水肥一同施入,满足玉米生长发育的水肥需求。

(二)管道设施铺设

在玉米生长到5~8叶期间开始铺设管道,管道铺设的位置在玉米行间。铺设时间不能太早,如果太早铺设,那么就影响到田间除草,而且会影响管道固定,如果遇到刮风的前期,管道还容易出现缠绕的情况,反而要重新铺设,增加了工作量,因此要把握好管道铺设时间。铺设管道时,要注意铺设顺序。首先准备好滴灌带、水管、开关、接头,这些设备部件需要提前购买或准备好,保证数量充足。然后在机井旁安装水肥一体化设备,每间隔一行需要铺设一个滴灌管道,然后结合玉米地块的供水能力以及种植地块的坡度情况确定铺设的管道数量。将种植地块划分成小块,然后每个小块设置总开关。保证每根滴灌管道的长度在30~50m,避免长度太长造成各个位置的水压不一样,从而影响滴灌的均匀度。毛管的滴头间距一般0.3m,滴灌带滴头流量每小时2.4~2.5L。注意滴灌管道和输水管道连接紧固。

(三)做好田间管理

玉米在1~3叶期间,或者在玉米3~5叶期间,应进行田间除草。采用爱玉优和莠去津悬浮剂兑水,制成喷雾液均匀喷洒在杂草区域,起到抑制杂草生长的效果。还可以在喷雾溶剂中加入甲维盐和芸苔素内酯,喷洒地块,可有效防治病虫害。注意观察天气变化和土壤湿度情况。在玉米播种后,如果遇到干旱天气,应及时进行浇水,保证浇一次水浇透全苗。玉米在3~5叶期间,水肥管理上要重点注意根系发育情况,及时浇水施肥促进根系健康发育。玉米5~8叶期间,在田间铺设好水管,有效应对干旱天气,需要浇水时开闸5h内就能让管道充满水,然后将

肥料一同施入，及时满足玉米生长水肥需求。

（四）及时收获

玉米苞叶完全变黄后意味着黑粉层形成，此时是收获玉米的良好时机。在收获前，先收回玉米行间的滴灌管道，收好下次备用。

三、膜下滴灌水肥一体化技术推广中出现的問題及对策建议

在膜下滴灌水肥一体化技术推广应用中，主要问题包括：

（一）水溶性肥料的问题

近几年农用肥料的品牌和种类越来越多，但是农民在选择肥料的时候往往经验不足，不懂得分辨和取舍。一些肥料的品质较差，价格很贵，农民选择了往往不能获得理想的施肥效果，而且还增加种植成本。对这一问题，农业部门技术人员对当地农业投入品市场中的水溶性肥料开展试验，并加大试验示范力度，从田间试验中筛选出质量合格且成本经济的玉米水溶性肥料品牌，在农户中进行推广。

（二）水肥一体化技术的细节性参数有待优化

膜下滴灌水肥一体化技术的应用效果与技术系统应用参数息息相关。目前，对水肥一体化技术的需水量、灌溉制度研究还不深入，对不同品种的玉米水肥的需求规律研究还不全面。农业部门技术人员需要对滴灌水肥一体化技术在非充分灌溉时的玉米需水量计算方法进行研究，优化灌溉制度，提升滴灌水肥一体化技术的应用科学性。

（三）滴灌水肥一体化技术的资金短缺问题

对于贫困农户来说，投资水肥一体化技术设施的经济力量薄弱，影响到该技术的推广。因此，政府部门应对贫困户进行政策扶持，对膜下滴灌水肥一体化技术的应用加强资金扶持力度，在前期帮助解决贫困户的经济困难，鼓励农民积极应用新技术，使该技术大面积推广较快实现。

（四）对膜下滴灌水肥一体化技术的宣传推广力度不够

膜下滴灌水肥一体化技术的大面积推广不仅需要农业部门的推广，还需要政府从行政层面加大推动力度。目前，一些地区的农户对新技术的应用接受度弱，有很多顾虑，参与的积极性不够。对此，政府部门要积极加大行政推动，加强惠农、惠民工程的宣传工作，将农业技术推广纳入到地区的惠农、惠民工作体系中，借助行政推动力实现滴灌水肥一体化技术的大面积推广。

（五）农业结构调整协同性的问题

膜下滴灌水肥一体化技术的示范和推广工作还缺乏适应性，与农业产业发展和农业结构调整没有紧密协同起来。对此，农业部门应积极建立玉米和更多作物的膜下滴灌水肥一体化技术模式，使水肥一体化技术与农产品的提质增效目标相适应，与当地的农业结构调整、农业产业升级等工作紧密结合起来，建立现代化的农业发展技术管理体系。

四、玉米膜下滴灌水肥一体化技术的应用效益

玉米膜下滴灌水肥一体化技术是一种现代化的农业管理技术，从技术层面上看，采用该技术不仅可以提高水资源利用率，而且可以减少肥料的面源污染，节约农业管理的人工成本、时间成本。和传统的灌溉施肥方式相比，滴灌水肥一体化技术使玉米可以更好地吸收到土壤的水分和

养分，结合玉米不同生产阶段的水肥需求，实现了精准灌溉和施肥的目标。因此滴灌水肥一体化技术实现了由粗放化施肥向精细化施肥的转变，推动传统农业管理方式向现代化管理方式转变。

（一）经济效益

采用滴灌水肥一体化技术，实现了节约用水的目标，每公顷田地可节约水资源 2350m³，每公顷田地节约水费 315 元人民币。由于减少了水肥泄漏，使玉米吸收水肥效率提升，每公顷田地增加玉米产量为 1729kg，每公顷田地增加经济收益约 4500 元人民币。与传统施肥方式比，采用滴灌水肥一体化技术施肥，每公顷节约肥料 570kg，肥料利用率提高 30% 以上。另外，节约了现场施肥人力成本，人工费节省每亩每月 5800 元。采用滴灌水肥一体化技术可以使玉米种植的水资源利用率提升，节约肥料成本，提高玉米产量，减少人工成本，实现了经济增收的目标。

（二）生态效益

农业部门对膜下滴灌水肥一体化技术进行示范推广，随着推广面积的增加，促进了玉米种植区域分布结构的优化调整，使种植地块更加集中，便于管理。该技术不仅充分利用水资源，节约农业用水量，同时还改变了田间小气候，对农作物的生长创造了有利环境。滴灌的方式实现了均匀灌溉，与薄膜技术相结合，增加了土壤温度和湿度，促进土壤环境微生物活动，有效改善了土壤结构。通过膜下滴灌水肥一体化技术的推广应用，当地农业生态环境得到良好改善。

（三）社会效益

在技术的推广中，农业部门积极开展各种节水试验，建设农业示范区，积极做好各种形式的农业技术宣传和技能培训工作，帮助农户解决实际问题。通过示范区的发展，与农户建立更好地交流机制，带动农民朋友积极学习新技术，激发示范区农民自觉节水用水，提高农民素质，带动越来越多的农民朋友走上现代化农业种植之路。

五、结束语

综上所述，玉米种植中，采用膜下滴灌水肥一体化技术不仅省时省力，而且省水、省肥，有效解决了玉米中后期浇水困难的问题，是提高玉米产量和品质的重要技术保障。从实际应用看，该技术具有多种价值，实现了多重效益，值得大面积推广应用。

参考文献：

[1]李志龙.加快甘肃省水肥一体化技术开发利用的对策研究[J].甘肃科技纵横, 2019(09): 38.

[2]刘彩虹.玉米应用水肥一体化技术研究与推广[J].农家科技(下旬刊): 2019(000), 001: 74.